# История одного юбилея, часть шестая — Выйдет в незнакомый мир, ступая по-хозяйски, в общем-то, зеленый, молодой народ…



«Я не стану вам качать права…», «Их имена и нынче знать должны…», «Вы найдите мне другой район, чтоб на звезды был богатым…», «Вас подняла на звездные высоты алая романтика труда…» — слова автора книг об Искитимском

комсомоле Ивана Нечая возвращают зрителя во времена юного, отважного и безудержного комсомола.

В шестой части программы «Проселки» встретимся с делегатами XIII, XIV, XV, XXVI, XXVII, XVIII съездов комсомола: Лидией Шулик, Галиной Лыжиной, Геннадием Шмаковым, Зоей Мезенцевой, Нэлей Сколяповой, Владимиром Орловым, которых пригласит на сцену Иван Нечай.

А зрительный зал, в котором видны знакомые лица — Вейс Людмилы Георгиевны, Миляковой Луизы Константиновны и многих других, поднимется в едином порыве, не раздумывая ни на секунду, на словах «Кто прошел закалку комсомола, я прошу подняться в этот час!».

Прозвучит песня, которая оставила свой след во всех комсомольских сердцах...

Этот выпуск сопровождается фотографиями из фонда личного происхождения Беловой (Сколяповой) Нэли Алексеевны, над которым сейчас работают специалисты отдела архивной службы.

Итак — приятных воспоминаний!

Часть шестая

Отдел архивной службы

администрации Искитимского района

### Информационная видеопрезентация по книге «Шоферы. Пути дорожки фронтовые»



Сотрудниками отдела архивной службы администрации Искитимского района подготовлен обучающий материал в рамках военно-патриотического воспитания — очередной проект по материалам книг из серии «Биография Подвига».

В информационной видео-презентации по книге «Шоферы. Путидорожки фронтовые» кратко представлены разделы о женщинахводителях, Героях Советского союза и военнослужащих, представлявшихся к званию Героя Советского Союза, Героях социалистического труда в послевоенное время, о наших земляках — сибиряках.

В целом книга «Шоферы. Пути-дорожки фронтовые» наполнена интересными фактами о военных водителях: информация о водителе Владимира Ильича Ленина — Гиль Степане Казимировиче, информация о Титове Степане Павловиче — отце летчика-космонавта Германа Титова, информация о Борисевиче Александре Ивановиче, который являлся участником Парада Победы в Москве 24 июня 1945 года...

Этот ценнейший материал с проверенными и документально подтвержденными фактами доступен для самостоятельного изучения

в читальном зале отдела архивной службы и подготовки разных школьных проектов. Так же специалистами отдела архивной службы запланировано проведение школьных уроков, экскурсий, открытых выставок, основанных на информации книги.

Информационная видео-презентация

Отдел архивной службы

администрации Искитимского района

Еженедельная рубрика в рамках проведения мероприятий, посвященных 90-летию Искитимского района, «Искитимский район славен людьми — Почетные граждане района»: Абаскалов Владимир Александрович



Владимир Александрович родился 13 октября 1932 года в селе Дубровино Усть-Тарского района Новосибирской области. В 1948 году окончил 9 классов Усть-Таркской средней школы. В 1952 году окончил Колыванскую агрономическую школу. С 1952

по 1955 год служил в рядах Советской Армии. Трудовую деятельность начал в родном районе. С января 1957 года работал

главным агрономом колхоза «Путь к коммунизму» Усть-Таркского района. Зарекомендовал себя грамотным специалистом и за высокие достижения в работе, в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 20 октября 1956 года, был награжден медалью «За освоение целинных земель».

В декабре 1957 года Владимир Александрович был избран первым секретарем Усть-Таркского райкома ВЛКСМ, а затем утвержден комсоргом Новосибирского обкома ВЛКСМ Татарского территориально-колхозного производственного управления.

Понимая важность для современного человека не останавливаться на достигнутом, совершенствовать знания в 1961 году поступил заочно в Новосибирский сельскохозяйственный институт и закончил его в 1966 году по специальности ученый агроном. С 1964 года по 1971 год Владимир Александрович работал главным агрономом, а затем директором совхоза «Победа» Усть-Таркского района.

С сентября 1971 года по март 1981 года работал агрономом совхоза «Степной» Искитимского района. С марта 1981 года по ноябрь 1986 года — председатель колхоза «Сибиряк» Искитимского района. Мудрость, глубокое знание человеческой натуры, умение спрашивать с самого себя и с других помогали ему в работе.

С 24 ноября 1986 года по 26 декабря 2000 года — глава администрации Чернореченского сельсовета Искитимского района. До этого В. А. Абаскалов избирался депутатом районного и местного Советов депутатов.

Высочайшее чувство ответственности, профессионализм и умение работать с людьми — вот те качества, которые характеризуют его как руководителя. Владимир Александрович внес огромный вклад в развитие и содержание учреждений народного образования, сохранение учреждений медицины и культуры на селе, занимался благоустройством сел. Оказывал помощь учреждениям образования в проведении ремонта и мероприятий не только на своей территории, но и во многих других сельских советах. К каждому

учебному году школы муниципального образования одними из первых в районе были качественно подготовлены, что при приемке школ неоднократно отмечалось управлением образования администрации района.

Одним из первых Владимир Александрович создал на своей территории систему старостата, дав определение понятию «староста» — это глава местного самоуправления в селе, помощник и «правая рука» главы муниципального образования. Благодаря старостам Владимир Александрович мог больше узнать о жизни, проблемах и важных вопросах, которые предстояло решить в том или ином населенном пункте. Старосты территории Чернореченского сельсовета заслуженно признаются лучшими в районе.

Очень часто за консультациями по вопросам местного самоуправления обращались к Абаскалову главы других территорий, перенимали опыт, делились проблемами.

Большое внимание В. А. Абаскалов уделял поддержанию и развитию культуры и традиций на территории муниципального образования. Сам участвовал в ансамбле художественной самодеятельности. Танцевальные коллективы ДК Чернореченского сельсовета не раз становились лучшими в районе по итогам смотров-конкурсов.

Владимир Александрович награжден медалью «За освоение целинных земель».

Решением сороковой сессии Совета депутатов Искитимского района Новосибирской области от 05.05.2009 № 361 Абаскалову Владимиру Александровичу присвоено звание «Почетный гражданин Искитимского района».

Ушел из жизни Владимир Александрович 21 августа 2020 года.

Отдел архивной службы

администрации Искитимского района

## Государственный исторический музей, «Без права на забвение» — интернет-версия выставки на сайте Росархива



Экспозиция выставки подготовлена по поручению Президента Российской Федерации В.В. Путина, данному по итогам 46-го заседания Российского организационного комитета «Победа» 5 сентября 2023 г., Росархиву совместно с Минобороны, ФСБ,

МИД, Минкультуры России, и она стала одним из ключевых мероприятий празднования 80-летия Великой Победы. Для широкого публичного представления экспонированы архивные документы, артефакты, отражающие важнейшие события Великой Отечественной войны и рассказывающие о преступлениях нацистов и их пособников против мирных граждан.

Выставка состоит из десяти разделов: «Нападение на СССР», «Все для фронта! Все для победы!», «Блокада Ленинграда», «Партизанское движение», «Ни шагу назад!», «Обыкновенный нацизм», «Изгнание врага с территории СССР», «Герои Великой Отечественной войны», «Освобождение Европы», «Штурм Берлина. Победа!».

По информации Федерального архивного агентства, выставка включает более 1200 экспонатов (485 архивных документов, 315 музейных экспонатов и мемориальных предметов в экспозиции, около 400 документов и музейных предметов в мультимедийных тематических блоках).

Экспозиция открыта для посещений в Выставочном комплексе Исторического музея (Москва, площадь Революции, 2/3, здание

Музея Отечественной войны 1812 года) с 30 апреля 2025 г.

На сайте Росархива размещена интернет-версия выставки, куда включены полнотекстовые архивные документы, фотографии, кинохроника, аудиозаписи, изображения музейных предметов и художественных произведений, экспонирующихся на выставке, ссылка https://pobeda.rusarchives.ru/

Данные материалы могут быть использованы в просветительских, образовательных целях и при подготовке и проведении мероприятий патриотической направленности.

Отдел архивной службы

администрации Искитимского района

#### Герой России. Позывной — «Поэт»



Приближается самый важный государственный праздник — день рождения страны, День России.

Россия воспитала немало Героев, готовых отстаивать и защищать интересы своей Родины. За заслуги перед государством и народом, связанные с совершением геройского подвига таким людям присваивают высшее звание Герой Российской Федерации.

Герою Российской Федерации вручается знак особого отличия — медаль «Золотая Звезда».

Звание было учреждено Законом России «Об установлении звания

Героя Российской Федерации и учреждении знака особого отличия — медали «Золотая Звезда» от 20 марта 1992 года № 2553-1, который постановлением Верховного Совета России от того же дня № 2554-1 был введён в действие с 28 марта 1992 года. Звание Героя Российской Федерации присваивается президентом России единожды (вторичное присвоение звания Героя Российской Федерации не производится).

В Искитимском районе звание Героя России присвоено в 2024 году Захарову Егору Александровичу.

Егор Александрович — российский военнослужащий, майор, командир 8-й мотострелковой роты 3-го мотострелкового батальона 35-й отдельной гвардейской мотострелковой бригады 41-й гвардейской общевойсковой армии Центрального военного округа. В 2024 году после присвоения Захарову Е. А. звания Героя Российской Федерации, медаль «Золотая Звезда» была вручена Егору Александровичу 21 августа 2024 года министром обороны Российской Федерации А. Р. Белоусовым в Национальном центре управления обороной Российской Федерации.

Родился и вырос Егор Захаров в селе Улыбино. Егор начал заниматься лыжами с 5 лет. Учился в школе только на «4» и «5». Активно участвовал во всех школьных внеклассных мероприятиях, в кругу друзей часто был одним из лидеров.

С 14 лет Егор входил в сборную области. Выступал на соревнованиях областного и Всероссийского уровней. Неоднократный победитель и призер районных и областных соревнований. С 2007 по 2010 год принимал участие в Спартакиадах Новосибирской области в составе спортивной семьи. В 2013 году Егор выполнил норматив кандидата в мастера спорта, в 2015 — мастера спорта. Входил в юниорскую сборную

Новосибирской области. Так же в 2015 году он был признан лучшим спортсменом года Искитимского района.

Некоторое время учился в НГПУ на факультете физической культуры, затем призвался в ряды Российской армии, выиграл Чемпионат и первенство России среди военнослужащих сухопутных войск.

В 2016 г. Егор Александрович поступил в НВВКУ, решил стать офицером. С успехом выступал в соревнованиях среди военных. В 2017, 2018, 2019, 2020 гг. выиграл Всероссийскую спартакиаду среди военных вузов по лыжным гонкам.

По окончании НВВКУ в 2020 году по направлению служил в г. Алейске Алтайского края.

Продолжал по возможности заниматься спортом. Выступал в армейском многоборье. В январе 2022 года в Новосибирске занял 2 место на первенстве России.

В зону СВО Егор Александрович поступил в конце января 2022 года. В 2023 году был ранен. После лечения снова вернулся в зону СВО. (Всего у Егора три ранения). В сентябре получил досрочно звание капитана и был назначен командиром роты.

Имеет боевые награды: три медали «За отвагу», медаль «За боевые заслуги», медаль участника СВО.

В феврале Егор Александрович Захаров участвовал в операции по освобождению Авдеевки. Получил Орден Мужества и был представлен к званию Героя России. Егору Александровичу присвоено звание майора досрочно.

В настоящее время Захаров Е. А. продолжает работу в зоне СВО на должности начальника штаба.

С целью сохранения для будущих поколений исторической памяти и укрепления в массовом сознании роли традиционных российских духовно-нравственных ценностей, памяти о храбрости и самоотверженности участников специальной военной операции

(далее — CBO), их верности Отечеству и долгу в борьбе с проявлением нацизма, Егор Александрович согласился оказать взаимодействие в рамках инициативного документирования и пополнения Архивного фонда Искитимского района документами, как участника CBO и Героя России, для формирования «Коллекции документов по истории специальной военной операции на Украине». В данное время сотрудники отдела архивной службы администрации района ведут работу по описанию документов Егора Александровича.

Отдел архивной службы

администрации Искитимского района









### История одного юбилея, часть пятая — А речь идет о спицах — их надо поберечь…



История одного юбилея…» продолжается. Специалисты отдела архивной службы администрации Искитимского района вновь погружают зрителя в атмосферу 90-х и более ранних лет истории района.

Четвертая часть программы «Проселки» 1995 года о 60-летнем юбилее района закончилась на том, что одна из уникальностей нашего района была в женских руках — Искитимский район был единственным в области, который возглавляла и вела к успеху женщина...

И мы вновь на сцене зрительного зала, где проходит праздничное мероприятие, которое справедливо сопровождается строками стихотворения Василия Дмитриевича Федорова: «И в жизни, и в теории привыкли повторять, что колесо истории не повернется вспять. Будь так, как говорится, но не о том же речь. А речь идет о спицах — их надо поберечь…»

На районном празднике последовали совету поэта — добрым словом вспомнили первых секретарей райкома КПСС, которые в свое время вложили всю свою энергию, силы и душу в развитие района.

Зритель вновь увидит на экране знакомые лица знаковых для района людей: Анатолия Ивановича Чечина, Анатолия Владимировича Муранова, Анатолия Федоровича Петухова, Ивана Федоровича Сопова, Владимира Михайловича Соболева. И они снова подчеркнут, что главное в районе — это люди.

Участники художественной самодеятельности выступят с частушками «на злобу дня» — все же очень непростое было время, тяжелое… Но люди не унывали, «стремились к рассвету», как сказал А. В. Муранов.

Закончим мы пятую часть программы «Проселки» моментом приглашения на сцену автора книг об Искитимском комсомоле Ивана Нечая.

Поэтому следующий выпуск нашей рубрики у многих зрителей вызовет слезы на глазах от воспоминаний о неповторимой комсомольской юности.

В дополнение сегодня предлагаем зрителю вернуться в 1976 год и пролистать несколько страниц фотоальбома «Характеристика сельского хозяйства Искитимского района»

«Всегда в зоне повышенной ответственности». Еженедельная рубрика в рамках мероприятий, проведения 90-летию посвященных района, Искитимского «Искитимский район славен людьми - Почетные граждане Нэля района»: Белова Алексеевна



Пятого июня отмечает свой день рождения Нэля Алексеевна Белова— женщина, значимость которой в жизни Искитимского района трудно переоценить.

Отдел архивной службы администрации Искитимского района сердечно поздравляет Нэлю Алексеевну, желает крепкого здоровья и всего самого наилучшего!

Нэля Алексеевна Белова (Сколяпова) родилась 05 июня 1941 года в г. Новосибирске в семье рабочего. Детство у девочки было суровым. Отца, Алексея Терентьевича, призвали 22 июня 1941 года. Через два дня мобилизованные были откомандированы из Новосибирска в Бердск, где комплектовали военные эшелоны. За колонной уходящих на фронт мужчин брели женщины и дети. Среди них — мать Нэли Алексеевны, Фекла Григорьевна, с девочкой, которой не было и двадцати дней отроду, на руках.

Много трудностей пришлось испытать во время войны. Мать болела, дочь жила у родственников. «Как трава цепляется за землю у дороги, так и я за жизнь цеплялась и цепляюсь» — вспоминает Нэля Алексеевна.

Алексей Сколяпов, участник Сталинградской битвы, вернулся с фронта инвалидом, в его теле засело немало осколков. Родители очень любили свою дочь, но никогда напрямую не показывали это, не ласкали, не нежили. В то непростое голодное время, когда не хватало средств на самые простые и жизненно важные вещи, для них было главной целью помочь дочери получить образование. И Нэля Алексеевна чувствовала их любовь и гордость, когда у нее что-то получалось.

В 1956 году вместе с родителями Нэля Алексеевна переехала из Новосибирска в Искитим, где продолжила школьный курс обучения в 9 классе школы  $\mathbb{N}$  2.

В 1958 году после окончания средней школы поступила в Новосибирский педагогический институт на физико-математический факультет, который окончила в 1963 году.

Трудовая биография Нэли Алексеевны начиналась в годы, когда «судьба, комсомол и весна» были едины, это были годы, когда осуществлялись идеи, происходили важные события в стране, в личных судьбах, яркие страницы жизни.

После окончания института Нэля Алексеевна была направлена на работу в школу № 9 г. Искитима, затем в 1964 году переведена в школу № 2, где проработала два года преподавателем математики и два года заместителем директора по воспитательной работе. По

воспоминаниям Нэли Алексеевны в те годы в школе подобрался инициативный молодой коллектив и, поэтому именно здесь, было принято решение провести эксперимент и ввести должность организатора по воспитательной работе. Задача была не просто научить ребенка формулам и правилам, а воспитать Человека. И Нэля Алексеевна с энтузиазмом взялась за новую работу, старалась и учеников, и учителей побудить к разным хорошим и интересным делам, проводила огромную работу с «шефами» на цемзаводе.

В 1968 году на третьем Пленуме ГК ВЛКСМ избрана вторым секретарем ГК ВЛКСМ. Имея опыт воспитательной работы, она оказывала значительное влияние на улучшение идеологической работы в комсомольских организациях города и района. Отличалась трудолюбием, требовательностью к себе и к товарищам по работе. В повседневной работе оказывала постоянную помощь школьному отделу горкома комсомола, пионервожатым и секретарям школьных комсомольских организаций в решении стоящих перед ними задач. Большое внимание обращала на вопросы организации контроля и проверку исполнения ранее принятых решений. «Именно комсомол закалил мой боевой прямолинейный характер, научил ставить цели и их добиваться» — вспоминает Нэля Алексеевна.

В 1971 г. Нэля Алексеевна избрана первым секретарем Искитимского ГК ВЛКСМ. Главным комсомольским вожаком она была 6 лет. Вникала в проблемы молодежи, на комсомольских собраниях записывала каждую просьбу, каждое предложение, а затем шла к директорам заводов, чтобы сообща решать проблемы. Особого внимания требовала ударная комсомольская стройка НовЭЗа, ведь на строительство такого огромного объекта приезжали сотни парней и девчат. И Нэля Алексеевна ходила по стройке, контролировала, как стройотрядовцы живут, чем их кормят, где они работают.

В эти годы большое внимание уделялось трудовому воспитанию, был создан лагерь «Утенок» в Бурмистровском совхозе, школьники жили в палатках, в открытых вольерах выращивали уток. Для призывников работал военно-спортивный лагерь в Евсино.

Визитной карточкой района, прославивший искитимский комсомол на всю область, стал лагерь «Золотые искорки», где проходила учеба комсомольского актива.

Высокой оценкой работы Нэли Алексеевны стало её избрание делегатом 17-го съезда комсомола, где она получила такой эмоциональный заряд, который остался на всю жизнь.

За годы комсомольской юности у Нэли Алексеевны накопилась уникальная коллекция значков. Например, в виде медали с профилем Гагарина, который выдавали делегатам съезда ВЛКСМ во время посещения Звездного городка. Но самый дорогой — первый, обычный комсомольский значок, который вручали всем при приеме в ВЛКСМ.

После горкома комсомола она работала секретарем горкома партии по идеологии, секретарем исполкома г. Искитима и, в 1992 году, была назначена начальником во вновь созданное управления социальной защиты населения Искитимского района.

Эта должность стала не просто очередным жизненным отрезком, это — боль, совесть, детище Нэли Алексеевны.

Такой структуры раньше не существовало, предстояло создать абсолютно новую систему. Начиналось все с нуля, благодаря усилием трех совершенно разных женщин — Ларисы Васильевны Бурлаковой, Зои Ивановны Моисеевой и Нэли Алексеевны.

Вместе с коллективом Нэля Алексеевна проделала колоссальную работу по формированию базы данных, созданию перечня категорий обслуживаемых лиц, отработке форм и методов деятельности. Приходилось и психологом работать, и не только материальную, но и, что порой намного важнее, моральную помощь оказывать отчаявшимся людям.

В декабре 2002 года Нэля Алексеевна Белова ушла на пенсию, а в феврале 2003 года ее избрали председателем Союза женщин Искитимского района, который она возглавляла до апреля 2015 года.

Она и здесь внедряла новые методы, активизировав деятельность женсоветов. На протяжении нескольких лет Нэля Алексеевна являлась автором и исполнителем целого ряда социально-значимых получивших финансовую поддержку администрации Новосибирской области, привлекая В качестве библиотечную систему, отдел опеки и попечительства, социального обслуживания населения, другие организации района. легкой руки и благодаря ее настойчивости последовательности традиционной в районе стала акция «Доброе сердце» и «Подарок первокласснику». Она была инициатором проведения районного конкурса на лучший цветник населения района, с годами расширивший свои рамки, и теперь в конкурсе «Село — цветущий сад» принимают участие не только жители сел, но и учреждения и организации: администрации сельских советов, школы и детские сады, дома культуры и клубы. При ее поддержке организован конкурс «Уютный двор руками приемной семьи». Учитывая огромный вклад в развитие женского движения в Искитимском районе, конференция Союза женщин прияла решение избрать Нэлю Алексеевну почетным председателем Союза женщин Искитимского района.

Сложив полномочия председателя женсовета, Нэля Алексеевна продолжала заниматься общественной работой в территориальной избирательной комиссии.

В 2011 году Белова Нэля Алексеевна награждена званием «Почетный гражданин Искитимского района».

В дополнение — совсем недавно Нэля Алексеевна решила передать в отдел архивной службы администрации района свои уникальные материалы — фотографии, награды, буклеты, автобиографические воспоминания, и в данное время специалисты отдела архивной службы ведут работу по созданию фонда личного происхождения Нэли Алексеевны Беловой.

Отдел архивной службы

администрации Искитимского района











